

多地重大项目开工助力基建稳增长 下半年经济有望逐季回升

本报记者 谭志娟 北京报道

继5月国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》后，多地相继出台促投资举措稳经济。

《中国经营报》记者注意到，近日，湖南、湖北与河南等地方重大项目集中开工。公开资料显示，6月25日，湖南大兴寨水库工程开工建设。该项目是今年重点推进的55项重大水利工程之一，总投资51.14亿元。

近期我国基础设施投资增速

多地重大项目集中开工

“今年国家进一步加大基建投资、加快专项债券发行使用进度，是有效抵御国内疫情和国际复杂环境冲击实现稳经济、稳增长的积极财政政策的重要选项。”对于多地重大项目集中开工的现象，中国财政学会绩效专委会副主任委员张依群日前在接受《中国经营报》记者采访时分析说。

在张依群看来，此轮基建投资主要特点包括四个方面：一是规模大，此轮基建投资规模、项目数量超过以往；二是覆盖广，基础设施投资领域进一步扩大，更多关系经济可持续发展、民生福祉亟待改善、基础设施服务功能水平不断提高的新基建、新能源、交通水利、市政工程等重大项目纳入投资并陆续开工建设；三是进度快，财政部要求今年地方专项债券6月末基本发行完毕，8月末基本使用完毕，基建投资筹措使用进度超乎寻常；四是作用明显，此轮大规模基建投资作为托底中国经济的主要利器正在发挥更加积极的作用，对稳经济增长、改善投资环境、提升城市功能起到了重要作用。

中国银行研究院高级研究员梁婧在接受《中国经营报》记者采访时表示：“随着疫情得到有效控制，各地政府着力推动重大项目

开工，一方面是为了抢抓前期受疫情影响耽误的工程进度；另一方面落实国务院印发的《扎实稳住经济的一揽子政策措施》要求，推动投资加快增长，更好地稳需求、稳经济、稳就业。”

不仅传统基建，山东省与江苏省还提出加快新基建发展：6月23日，山东省印发了《山东省基础设施“七网”建设行动计划》，提出实施新型基础设施网建设行动计划；到2025年，5G基站数达到25万个，5G用户普及率提高到56%，高质量、大规模5G网络全面建成。同样，江苏省九部门近期在联合印发的《关于加快推进基础设施建设的若干措施》中也提出，切实加大新型基础设施、交通、物流、能源、水利、城建等领域的投资力度。新基建的发展既有助于提升传统基础设施的质量和效率，为产业链发展提供更好助力，也有助于拓展基础设施发展空间，为经济高质量发展创造新需求。”

就此，张依群告诉记者：“各地新基建项目主要包括网络通讯、数据处理、生态环保、海绵城市等，对改善投资环境、提高城市功能、增强技术支撑具有积极推动作用。”

梁婧也对记者表示：“新基建既

有望助力下半年经济逐季回升

展望下半年经济走势，梁婧对记者表示：“当前经济仍处于疫后恢复期，通过推动重大项目开工有助于带动基础设施投资加快，进而助力稳定经济增长。”

在梁婧看来：“目前经济短期走弱主要受疫情这一非经济因素冲击，中国长期向好的基本面并没有改变，随着疫情影响的减弱，一系列助企纾困、促消费、扩投资、稳外贸等政策措施的效果逐步显现，消费逐步企稳回升，基建投资加快增长带动投资稳定增长，预

计下半年中国经济将逐季回升。”

张依群也持类似看法：“随着国家加快重大基础项目投资进度、扩大项目投资范围等一系列政策落地见效，下半年将迎来一波经济恢复性增长的高潮，实现从二季度的低迷到三季度的复苏增长，预计全年经济增速会实现5%以上。”

民生银行首席经济学家兼研究院院长温彬也对记者表示：“当前投资明显发力，有望尽早发挥对经济的托底作用，预计下半年经济会逐季回升。”

5月工业企业利润改善 长三角、东北地区利润降幅明显收窄

本报记者 谭志娟 北京报道

5月份工业企业利润出现改善的迹象：6月27日，国家统计局发布的数据显示，1~5月份，规模以上工业企业利润同比增长1.0%。其中5月份，全国规模以上工业企业利润同比下降6.5%，降幅较上月收窄2.0个百分点。

分行业看，5月份，在41个工业大类行业中，有20个行业利润较上月增速加快或降幅收窄，5个行业利润由降转增，合计占比超六成。

对此，光大银行金融市场部宏观研究员周茂华6月27日在接受

《中国经营报》记者采访时表示：“5月工业企业利润下滑幅度收窄，反映工业企业经营状况在逐步改善，主要受几方面因素推动：一是需求回暖带动。5月国内散发疫情影响减弱，需求回暖带动工业企业销售恢复。”

二是价格因素。能源和工业原材料价格维持高位，上游部门利润增长继续保持强劲。三是企业经营成本降低。国内出台的一揽子助企纾困政策，有效降低企业财务负担，缓解现金流压力，有效稳定工业企业正常经营。”

中国银行研究院高级研究员梁婧也对《中国经营报》记者分析

说，5月工业企业利润较上月有所改善符合预期，疫情得到有效控制，对供需的影响逐步减弱。

“物流逐步恢复，5月中国快递物流指数为99.3%，比4月回升6.4个百分点。企业复工复产加快，根据工信部数据，截至5月25日，1722家部级‘白名单’企业复工率达92%，上海5872家‘白名单’企业整体复工率达到75.4%。这些带动了企业生产和销售的改善。5月份工业企业增加值增速由上月的负增长转为正增长，企业营业收入增速回升到5月份的6.8%。”梁婧说。

另一方面，政府减退税、延期

还本付息等助企纾困的力度持续加大，企业费用负担有所减轻。

数据显示，5月份，减税降费、助企纾困政策效应持续释放，工业企业费用负担继续减轻，规模以上工业企业每百元营业收入中的费用为7.56元，较上月、上年同期分别减少0.07元、0.56元。

国家统计局工业司高级统计师朱虹解读时也表示，5月份，各地区、各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，国内疫情防控形势总体逐渐向好，企业复工复产、物流保通保畅有序推进，工业企业生产经营逐步恢复，企业利润降幅收窄。

所回升。全国规模以上工业企业营业收入同比增长6.8%，增速较上月有所回升，为企业盈利改善创造了有利条件。

对此，朱虹解释说：“受生产物流逐步恢复、产业链供应链逐步畅通推动，工业企业销售状况有所改善。”

此外，5月工业企业营收也有

下转 A4

数据显示，5月份，随着企业复工复产持续推进，长三角和东北地区工业企业利润虽同比下降，但降幅较上月明显收窄。其中，上海、江苏、吉林、辽宁利润降幅均较上月收窄20个百分点以上。

对此现象，周茂华告诉记者：“长三角、东北地区工业企业利润明显收窄，处于市场意料之中，主

要原因是此前突发散发疫情对这些工业区域造成严重冲击，随着疫情逐步受控，国内需求回暖。同时，国内及时出台措施，一方面，保障工业体系正常运转，产业链供应链畅通，工业生产恢复明显加快；另一方面，有效缓解工业企业经营成本等。”

梁婧也对记者表示：“长三角、

发改委立项研究 粮食投融资课题

本报记者 索寒雪 北京报道

国家发改委固定资产投资司今年共启动10项课题研究，往年其关注点普遍集中在房地产、基础设施建设等课题。随着粮食问题日益受到重视，国际粮食供应紧张、粮价不断攀升，国家发改委已经接连两年针对粮食问题进行课题研究。

粮食投融资活跃

“今年关于农业的课题非常多，涉及到粮食安全的话题受到很多部门的重视。”

“关于保障国家粮食生产投融资思路研究”课题的内容包括：“分析当前我国保障粮食安全的薄弱环节、全球粮食产业链供应链的风险隐患，比较发达国家、粮食主产国在保障粮食安全方面投资的重点方向和资金来源，吸引借鉴先进经验。”

针对国内的内容包括：“深入分析当前我国在农业领域特别是粮食生产、保障供应方面的投融资政策措施，扩大农业有效投资，切实发挥投资在保障粮食安全方面关键作用。”

一位业内人士向记者表示：“今年关于农业的课题非常多，涉及到粮食安全的话题受到很多部门的重视。”

农业的投融资问题，已经受到很多企业的重视，其中包括推进上市融资。

中国中化人士向记者透露，将中国化工下属企业瑞士先正达、以色列安道麦与中化集团下属农业事业部重组，组建先正达集团，并正在推进科创板上市。

该人士表示，这一系列操作包括：“发挥协同价值为目标实施专业化重组，完成业务整合方案的制定，引入市值管理的思维倒逼公司管理变革，使上市公司成为经营决策的主体。”

对于全球粮食产业链供应链的风险隐患，国际四大粮商受到的影响颇深，甚至遇到了供应链危机。世界四大粮商之

研究发达国家粮食补贴

发改委已下达中央预算内投资226亿元，继续支持各地加强农田基础设施建设。

俄罗斯和乌克兰是全球最重要的粮食生产国和净出口国，乌克兰局势直接导致国际市场谷物价格急剧上涨，如小麦价格，近期期货市场价格比危机爆发前上涨近50%。

市场预期不确定性上升，使全球粮食危机进一步恶化，联合国粮农组织数据显示，全球约有50个国家依赖从俄罗斯和乌克兰进口粮食，这些国家以中东、非洲、南亚为主。

据了解，国家发改委已下达中央预算内投资226亿元，继续支持各地加强农田基础设施建设。

国家发改委农经司副司长、一级巡视员李明传表示，围绕藏粮于地，大力推进高标准农田建设和东北黑土地保护。耕地是粮食生产的命根子，“要像保护大熊猫一样保护耕地”。

农业农村部农田建设管理司司长郭永田曾向《中国经营报》记者表示，黑土地是我们国家最珍贵的耕地资源，是耕地中的“大熊猫”。实施好黑土地保护工程，是我们的一项重要任务。

目前，全国的高标准农田建设正在如火如荼地进行。

《高标准农田建设通则》将于2022年10月1日起正式实施。按照规划，到2030年将建成12亿亩高标准农田，加上改造提升已建的高标准农田，能够稳定保障1.2亿斤以上粮食产能，可以确保谷物基本自给、口粮绝对安全，守住国家粮食安全底线。